

驻村干部拼命干，村干部不能靠边站



如今全国各地的驻村干部已成为了乡村振兴的一支“生力军”，他们在村里蹲点，开展调研，进行分析，收集村民困难，主动与上级部门联系，帮助村里出点子，为村级经济发展起到积极作用。而近期有基层调研发现，有的地区驻村干部和村干部之间的关系走偏，驻村干部干得很辛苦，成效也很突出，但村干部没有发挥什么作用，在村庄事务中有边缘化的趋势，这一现象值得警惕。

—— 本版文字统筹：王平

驻村干部值守 村干部进城

华南某省一些驻村干部反映，按照当地规定，所有驻村干部都要驻村，但部分村干部因为做生意或孩子读书，搬迁到了镇上，甚至住在县城里。这些驻村干部说，平时在村里难得见到村干部，大事小事都是驻村干部在做，只有听说上级要来检查，收到通知的村干部才会回到村里。

在驻村干部与村干部的关系处理上，武陵山区一些驻村干部也有烦心事。他们反映，到了山村里扶

贫，发现部分村干部作风散漫，什么事情都推给驻村干部干，本乡本土的村干部反而退居后台。还有部分村干部或因自己的亲戚在精准识别“回头看”中被清退，或因之前自己对村里发展的部署被调整，而与驻村干部产生矛盾，不仅不配合驻村干部的工作，还故意刁难，甚至在背后组织部分村民闹矛盾。

当然，也有村干部反映，有的驻村干部对村里工作大包大揽，不结合实际，不征求群众意见，完全推翻村里之前的发展规划，提出的新规划不接地气。“他们是上级领导，从上面争取资金、项目都得靠他们，不能跟他们搞僵关系，我们只能靠边

站。”一名村干部如是说。

驻村干部是贫困村促脱贫的中坚力量，村干部是村脱贫致富的“领头羊”，是乡村振兴的长远保障之一。

驻村干部如何融入基层，与土生土长的村干部拧成一股绳，形成为民办事、打赢脱贫攻坚战的合力？在当下脱贫攻坚的背景下，两者的关系处理尤其重要。

既有能力、作风问题 也有机制原因

广西行政学院教授凌经球认为，当前一些地区驻村干部和村干部关系处理不妥，导致脱贫攻坚主次错位。结合具体情况深入分析，不难发现，其中既有干部能力和作风的问题，也有机制设计不够科学的原因。

农村地区，尤其是一些深度贫困地区，大量青壮年外出，留守在村里的都是老弱群体，加之村干部待遇不高，导致基层组织能力不足。“有的村干部年纪偏大，文化程度低，从基本的填表、给村民办事，到搞调研，再到发展产业，他们完全不懂，这些能力也不是短期就能培养出来的，我们来了后，只能靠我们来维持。”一名驻村干部说。

在扶贫考核机制上，上级部门更多是把压力施加给驻村干部，村干部承担的压力不够。有驻村干部告诉记者，考虑到脱贫任务时间紧、难度大、考核繁重等，上级部门很多事情都是直接找驻村干部，久而久之，村干部被边缘化，一些村干部的担子减轻了，甚至实际工作量还没有脱贫攻坚之前多，部分村干部也乐得如此，对驻村干部产生较强的依赖心理。

还有少数村干部不能摆正心态，因为自身利益受到影响，或因群众不找自己办事而有失落感，产生负面情绪，对驻村干部的工作不配合。

凌经球认为，驻村干部来自党政机关、事业单位和国有企业等，驻村后工作对象、工作方式与以前大



不相同，如果能力和方法不能贴近实际，必然处理不好两者关系。

湖南一名驻村干部说，他从省会到了偏远农村，进村第一件事就是学习当地方言。否则，话都听不懂，跟村民说一口普通话，怎么被村干部和村民们接纳呢？

另一名驻村干部告诉记者，自己到村扶贫，干了两个半月，工作队干得热火朝天，但观察到村支书的状态不如自己刚到村的时候。他找到一个机会，约村支书一起吃饭，村支书这才说起了自己的“委屈”：“现在，什么事情都是你们在做，村民们只认你们工作队，我们靠边站，你们干两年就走了，后面我们村干部怎么办？”该扶贫工作队队长这才意识到自己工作方法考虑不周，于是此后的各项工作都注意把村干部推到台前，着力培养村干部的能力，提升他们的威信。

还有的驻村干部，不够尊重村情民意，不够尊重村干部的意见，不能摆正自己的位置，甚至搞“一言堂”，导致矛盾发生。

长远发展 还是要靠本土人才

“驻村干部不能只有应考心态，不能只想着眼下的脱贫，还要考虑村里的长远发展。”武汉大学社会学系研究员吕德文说，近年来，大部分贫困村基础设施建设、扶贫产业发展等成就突出，但是要保证贫困村自我发展的长远有效，必须要打造一支“永不离开的工作队”，才能从根本上解决农村的发展问题。“不然工作队走了，前面的成绩可能落空，又回到原点，在过去的帮扶过程中，这样的例子并不少见。”

凌经球也表示，现在到了需要高度重视基层组织建设的时候了。



【链接】

驻村工作的“四个不容易”

当驻村干部背起行囊走天涯，真正去面对驻村工作面临的种种困难之后，常常会感叹驻村工作“不容易”！

农村生活“不容易”。驻村干部生活条件艰苦、住宿不便、生活单调、工作强度大，经常忙得没有周末和节假日，与舒适便利的城市生活相比，生活有点不“不容易”。但真正走近群众，近距离感受农村生活的时候，发现有的贫困群众辛苦劳

作了几十年，却无法实现吃好饭、喝好水、住好房的愿望，几代人长期以来处于吃不好、穿不暖、住不好的状态，真正感受他们生活的“不容易”，让决胜脱贫攻坚的决心更加坚定。

交通条件“不容易”。每天走访慰问、入户调研、问需于民，不停地爬坡上岭，让“上山脚杆软、下山脚杆闪”的调侃之语变成生活常态，再也无法轻松地说出“用双脚丈量土地”那样的话，感慨交通“不容易”。

但看到贫困群众为了把菜卖出去，往往天还没亮就挑着担子沿着蜿蜒曲折的山路颤颤悠悠地下山，一来一回就是半天，只为那点微薄的收入，心情比群众肩上的担子还要沉重，交通条件“不容易”就一定要把致富路修到群众家门口。

驻村帮扶“不容易”。驻村干部开展“一宣六帮”，用心用情帮扶贫困群众，为其出谋划策，但仍有不少群众对帮扶工作不满意，甚至提出

一些“无理要求”，让驻村干部感觉“很受伤”，深知帮扶“不容易”。通过一遍一遍的沟通，做贫困群众思想工作，真正的从群众角度出发思考问题，才能真正了解贫困群众“不容易”的一面，慢慢掌握与贫困群众的沟通技巧，把话说到群众心坎里，引导贫困群众换位思考，理解并支持自己的工作，把更多的精力放在如何脱贫致富上，通过奋斗赢得富足生活。

照顾家庭“不容易”。“鱼与熊掌

不可兼得”，选择驻村工作就意味着在家庭方面做出某些牺牲，照顾不到父母、妻子、儿女，在外风吹日晒有时还得不到家人的理解，照顾家庭“不容易”，难免产生负面情绪。平时多跟家人交流，多向家人讲述驻村工作平凡又伟大的一面，最大可能争取家人的理解和支持，以更加积极的态度投入到驻村工作中，牺牲“小我”，成就“大我”，让更多生活“不容易”的家庭过上幸福生活，让付出更值得、让“牺牲”更值得。